VI Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Północnej Wielkopolski – rok 2013

Etap powiatowy – szkoły gimnazjalne
Imię i nazwisko …………………………………………………………………...

Szkoła/klasa ………………………………..……………………………..……...

1. Zoochoria to:


a)    Rozprzestrzenianie się gatunków zwierząt 


b)    Reakcja organizmów glebowych na zanieczyszczenie gleby substancjami ropopochodnymi

⁯
c)    Rozsiewanie nasion przez zwierzęta

2. Ryby, które skutecznie radzą sobie z roślinnością zarastającą zbiorniki wodne to:

⁯
a)    Amur i tołpyga

⁯
b)    Sandacz i okoń

⁯
c)    Łosoś i szczupak

3. Zjawisko, które świadczy o eutrofizacji oraz o nadmiernym zanieczyszczeniu wód to:

⁯
a)    Zwiększenie liczebności ptaków żywiących się rybami

⁯
b)    Pojaw i tworzenie się masowych „zakwitów” przez glony

⁯
c)    Zarastanie zbiorników wodnych roślinnością przybrzeżną

4. Mikoryza to:

⁯
a)    Masowy pojaw szkodników lasów

⁯
b)    Choroba korzeni drzew wywołana przez mikroorganizmy glebowe

⁯
c)    Współżycie grzybów z korzeniami roślin wyższych

5. „Błędne ogniki” obserwowane są głównie na torfowiskach i bagnach. Ich przyczyną jest:

⁯
a)    Masowy pojaw świetlików

⁯
b)    Metan, który łatwo ulega samozapaleniu

⁯
c)    Promieniowanie słoneczne podnoszące temperaturę gruntu przy wyjątkowo wysokiej
              temperaturze

6. Do fauny synantropijnej zaliczamy gatunki:

⁯
a)    Odporne na zanieczyszczenia powietrza

⁯
b)    Bytujące w otoczeniu człowieka

⁯
c)    Zagrożone działalnością człowieka

7. Bioindykator to:

⁯
a)    Gatunek, który kumuluje w tkankach pewne zanieczyszczenia, a ich analiza pozwala rozpoznać
              skażenia środowiska

⁯
b)    Gatunek, który jest wykorzystywany w biologicznej metodzie oczyszczania ścieków

⁯
c)    Urządzenie służące do analizy zanieczyszczenia wód

8. Monitoring środowiska to:

⁯
a)    System informacji, rejestracji i prognozowania zmian w środowisku przyrodniczym pod 

              wpływem gospodarki człowieka

⁯
b)    System rejestracji klęsk żywiołowych i przewidywania ich skutków

⁯
c)    System prognozy naturalnych procesów w środowisku przyrodniczym

9. Tydzień Czystości Wód jest obchodzony w Polsce:

⁯
a)    Marcu 

⁯
b)    Kwietniu

⁯
c)    Sierpniu 

10. Rekultywacja to:

⁯
a)    Wyrównanie hałd górniczych

⁯
b)    Zaoranie pastwisk i zasadzenie na ich terenie lasów

⁯
c)    Przywrócenie pierwotnego charakteru zdegradowanym ekosystemom

11. Młode wiekowo populacje z reguły mają wysoką produktywność ponieważ:

⁯
a)    Pokarm jest głównie wykorzystywany na produkcję biomasy

⁯
b)    Pokarm jest głównie wykorzystywany na potrzeby energetyczne

⁯
c)    Osobniki młode szybko rosną

12. Czy na terenie rezerwatów przyrody mogą być użytki ekologiczne?

⁯
a)    Tak 

⁯
b)    Nie

⁯
c)    Tylko przyrody nieożywionej

13. Fauna glebowa przede wszystkim:

⁯
a)    Wzbogaca powierzchniową warstwę gleby w metale ciężkie

⁯
b)    Rozkłada materię nieorganiczną

⁯
c)    Rozkłada materię organiczną

14. Energetyka jądrowa w skali globalnej:

⁯
a)    Stanowi niewielki procent w całkowitej produkcji energii

⁯
b)    Jest podstawowym źródłem energii

⁯
c)    Stanowi połowę w całkowitej produkcji energii

15. Jeziora lobeliowe charakteryzuje:

⁯
a)    Mała ilość soli mineralnych i bardzo duża przejrzystość wód

⁯
b)    Duża ilość soli mineralnych i bardzo duża przejrzystość wód

⁯
c)    Duża ilość soli mineralnych i bardzo mała przejrzystość wód

16. Najbardziej pospolite chwasty polskich zbóż to:

⁯
a)    Kąkol pospolity i jaskier polny

⁯
b)    Chaber bławatek i mak polny

⁯
c)    Wyka siewna i gryka siewna

17. W Polsce symptomem zbliżającej się wiosny jest kwitnienie:

⁯
a)    Sosny

⁯
b)    Topoli

⁯
c)    Leszczyny 

18. Związki fosforu dostające się do zbiorników wodnych powodują:

⁯
a)    Bielicowanie

⁯
b)    Eutrofizację


c)    Karbonizację 

19. Turystyka bez większych ograniczeń może być rozwijana na terenie:


a)    Parków narodowych


b)    Parków krajobrazowych


c)    Rezerwatów przyrody

20. Rezerwatem przyrody nie jest rezerwat:


a)    Łąkowy


b)    Słonoroślowy


c)    Krajobrazowy 

21. W Dolinie Noteci jest bardzo ciekawy świat kaczek z rzadkimi gatunkami. Występują tu:


a)    Krakwy, mewy, perkozy


b)    Cyranki, cyraneczki, krakwy, rożeńce


c)    Cyranki, cyraneczki, żurawie, łabędzie

22. Ptakiem herbowym Doliny Noteci jest:


a)    Czajka


b)    Kulik wielki


c)    Żuraw 

23. Ptaki siewkowate w Dolinie Noteci są reprezentowane przez:


a)    Czajki, rycyki, krwawodzioby

⁯
b)    Kuliki, rycyki, bociany

⁯
c)    Czajki, bociany, żurawie

24. Jedna z nielicznych polskich rzek, która ma I klasę czystości jest rzeka:

⁯
a)    Piława

⁯
b)    Lubawa

⁯
c)    Rurzyca

25. Na ziemi pilskiej spotykamy jeziora rynnowe i moreny czołowej. Zaznacz poprawny zestaw:

⁯
a)    J. rynnowe – Wapińskie, j. moreny czołowej – Piaszczyste

⁯
b)    J. rynnowe – Kuźnik Duży, j. moreny czołowej – Kuźnik Mały

⁯
c)    J. rynnowe – Kuźniczek, j. moreny czołowe – Rudnickie 

26. Wskaźnik lesistości w powiecie pilskim wynosi:

⁯
a)    23,2%

⁯
b)    28,1%

⁯
c)    32,9%

27. Najstarszy dąb w powiecie pilskim:

⁯
a)    Ma 350 lat

⁯
b)    Ma 450 lat

⁯
c)    Ma 600 lat

28. Najmłodszym rezerwatem przyrody na terenie powiatu pilskiego jest rezerwat:

⁯
a)    Smolary

⁯
b)    Torfowisko Kaczory 

⁯
c)    Wielkopolska Dolina Rurzycy

29. Najmniejszą powierzchnię 32,77 ha spośród wszystkich rezerwatów powiatu pilskiego ma rezerwat:


a)    Wielkopolska Dolina Rurzycy


b)    Kuźnik


c)    Torfowisko Kaczory

30. Głównym gatunkiem lasotwórczym na terenie rezerwatu Zielona Góra jest:


a)    Sosna


b)    Grab 


c)    Dąb 
31. Szlak kajakowy im. Jana Pawła II wiedzie rzeką:


a)    Rurzycą


b)    Piławą


c)    Gwdą 

32. Przestrzeń, w której występuje dany organizm to:


a)    Nisza ekologiczna


b)    Siedlisko


c)    Biotop 

33. Pingwin cesarski i kangur olbrzymi to:


a)    Stenotermy


b)    Eurytermy


c)    Higrobionty

34. Proces stopniowego przekształcania się jednego ekosystemu w inny ekosystem to:


a)    Klimaks


b)    Rekultywacja


c)    Sukcesja ekologiczna

35. Zależność glonu i grzyba tworzącego plechę porostu to:


a)    Mutualizm


b)    Protokooperacja


c)    Komensalizm 
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